

绵绵紫语

这样就很好

●马亚伟

“春天消逝了，树枝上还有浓稠的鸟鸣，这样就很好；听不见鸟鸣，却有一个露水丰盈的早晨，这样就不坏。这个早晨不是故乡的，是在路上，这样也很好……人间有许多悲伤，我承担的不是全部，这样就很好。”

读到这首诗之前，我刚刚听完朋友的吐槽。她吐槽的主题只有一个：真郁闷，没有一件顺心事。她说的内容跟“这样就很好”正好相反：“我付出了这么多，为什么得到的这么少；我的房子，为什么还不如同办公室那个年轻女孩的家大；我的工作，为什么不如小学同学轻松；我的孩子，为什么还不如楼下卖包子的孩子聪明……”她觉得生活中事事都有缺憾，没有一件事让人满意。于是我搬出那句老话安慰她：人生不如意事十之八九。当然这句话还有下一句，常思一二。可是，在她的认知里面，八九的分量太重，一二太不值一提，总之“这样很不好”。

人们为什么总觉得“这样很不好”？这跟思维角度和方式有关。在有的人眼里，春天消逝了还有浓稠的鸟鸣，听不见鸟鸣还有露水丰盈的早晨，人间的悲伤我只承担了一部分，这就足够好了。而在有的人眼里，听到了鸟鸣却遗憾落花流水春去也，拥有一个清晨却抱怨听不到鸟鸣，人世间的悲伤承担了一点便觉得陷入天塌地陷的灾难中。这不仅仅是乐观与悲观那么简单的事，深层次的原因，就是我们缺乏对生活的感恩之心。其实，生活对每个人都是公平的，不同的是我们对生活的态度。“这样很不好”的思维方式一旦形成，生活的重心就偏移了，我们的注意力会全部集中在糟糕的事中。生活中即使有一丝阴云笼罩，在你眼中也会变成黑云压城。如果是这样的话，快乐和幸福就会变得遥不可及。

即使你一无所有，尚且拥有生命，以及大自然赐予你的日月星辰、花鸟草木等等。这样就很好，有一颗感恩和知足的心，幸福就会无处不在。

周国平在文章中说：“幸福喜欢捉迷藏，我们年轻时，它躲藏在未来，引诱我们前去寻找它。曾几何时，我们发现自己已经把它错过，于是回过头来，又在记忆中寻找它。”我们总以为幸福在路上，其实幸福正在与你如影随形。

记得看过这样一段话，一只小狗问：“幸福究竟是什么？”熊猫告诉它说：“幸福就在你的尾巴上，一直跟在你身后。”小狗不停转圈也没有抓住尾巴上的幸福，熊猫说：“幸福不用刻意去找，只要你努力向前走，幸福自然跟在你身后。”幸福一直尾随着，就在你的身后。

我的那位朋友，完全可以有“这样就很好”的心态。她付出了，也收获了，不论多少，这样就很好；她的房子不大，但家很温暖，这样就很好；她的工作不轻松，但很稳定，这样就很好；她的孩子不聪明，但健康懂事，这样就很好……生活充满喜怒哀乐，但我们总能找到“这样就很好”的理由。

愿我们也像诗人那样吟唱：秋天离开了，还有冬天的白雪红梅；冬天去了，便可见春光烂漫；春天消逝了，树枝上还有浓稠的鸟鸣……这样就很好。人世间那么多幸福，我拥有一点点，这样就很好！



王劭凯 摄

飘着淡淡槐花香的季节

●王国梁

走在街上，忽然闻到一股槐花香。清甜的香味直入肺腑，我的心蓦然一动，忽然想起故乡此时正是槐香荡漾的季节。我觉得人的嗅觉比视觉和听觉更敏锐，更能捕捉到记忆中的某些片段，唤醒一段沉睡的岁月。一种气味里，常常凝聚着深深的情，浓浓的意。缕缕清雅芬芳槐花香里，是丝丝乡愁的味道。

我想起纪弦的诗句：“要到何年何月何日，才能让我再回到你的怀抱里。去享受一个世界上最愉快的，飘着淡淡的槐花香的季节？”我的故乡那个飘着淡淡槐花香的季节，如今想起来如梦如幻，仿佛童话故事优美的背景，明快而缤纷，让人神往。

“槐林五月漾琼花，郁郁芬芳醉万家。”槐树是故乡最常见的树，几乎家家户户都有一棵高高大大的槐树。大槐树与主人一起，经历风雨沧桑，经历悲欢离合，已经成为了家庭中的一员。大槐树比人更沉默，也更富有智慧，它准确把握季节轮回的规律，到了时节便应约开花。每到槐花盛开的季节，一个个小村庄仿佛成了白色花海中的美丽岛屿，多了一种神奇和美丽的色彩。槐香飘十里，芬芳醉万家。槐花的香味儿，真的是让人沉醉啊。那种天然的花香，浓而不烈，甜而不俗，清新而雅致，馥郁而自然。槐花香的存在感非常强，让你无法忽视。那种香味在你的鼻翼间忽远忽近地浮动，却从不会让人厌烦。我总喜欢深呼吸，想要把槐花香全部都吸入肺腑，感受那种入心入肺的体贴。

槐花的香味如此美好，它的模样却一点也不张扬。洁白的槐花在浓密的绿叶中灿烂而开，一朵朵，一串串，一捧捧。花开繁茂，却有着低调的气质。槐花的样子简单质朴，虽然没有桃花、梨花那样的姿容，但它们让人感到亲切，就像是熟悉的老朋友一般，厚道踏实，让人安心。每一朵盛开的白色花朵，都仿佛是长了白翅膀一般翩然欲飞。那么多的槐花挨挨挤挤地开在清风暖阳中，似乎是凑热闹一般，这里一簇，那里一簇，它们似乎在笑，

在闹。槐花多了，使得老树也有了些灿烂辉煌的气韵。槐花开放，老树迎来了生命中的高光时刻。飘着槐花香的季节，也是孩子们的欢乐季。

槐花香味挑逗着人的味觉，谁不想尝尝槐花的味道？常常想起小时候，我同小伙伴们一起上树摘槐花。我爬树的本领很高，像猴子一般三下两下便蹿了上去。找到一处稳定的树杈，便可以安享美味的槐花了。坐在密叶与繁花之间，我先是有点不知所措，仿佛误入桃花源一般惊喜。稍稍适应一下，我的满足感渐渐爆棚了。到处是槐花，就在我的眼前。有的槐花扫着我的脸颊与我嬉戏，有的槐花在我的脖子后面与我捉迷藏，我就像个贪心人看到了金山银山似的，觉得这大片大片的槐花全都属于我了。揪下一串放在嘴里品尝，味道还真不错。不过，上树的乐趣还不仅仅在于吃，妹妹在树下急不可耐地喊：“哥，给我摘点槐花吃！妈让你多摘点槐花，中午做槐花饭给咱们吃！”我便把槐花摘下来，抛给妹妹。那时的我像个大英雄，无比威风。

我们摘下的槐花，母亲会做成槐花饭。槐花饭里有槐花的香味儿，我和妹妹都喜欢吃。槐花饭的做法很简单，把槐花择好、洗净、捞出、沥干，然后在上面撒上面粉，拌匀之后，上锅蒸熟即可。我们小时候，白糖是稀罕物，母亲偶尔会在槐花饭里加入白糖。不过，我并不喜欢加了白糖的槐花饭，觉得那样会失了槐花饭的本味儿。我喜欢原汁原味的槐花饭，吃起来清甜可口，里面好像还有暖融融的阳光味道。我吃槐花饭的时候，母亲总是在一旁看着我贪婪的吃相。她的表情，总是那么笑微微的。

飘着淡淡槐花香的季节，真的是记忆中的温情时刻啊！

如今，又到了槐花盛开的季节。在飘着淡淡槐花香的故乡，我的心也变得柔软。槐花开，香飘远，谁家的少年又爬上了槐树？